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Biserica noastră şi conferinţele episco
patului -catolic maghiar. 

In articolul ,Să ne strângem rândurile", publicat în fruntea 
numărului 17 al acestei reviste, am îndrăznit a ne spune şi noi 
părerea privitor la participarea arhiereilor bisericii române unite 
la conferenţele episcopatului catolic maghiar. Părerea aceasta,, 
izvorîtă din cunoaşterea limpede a situaţiei bisericii noastre, a 
fost Intimpinatâ din unele părţi cu un anumit resens, iar 
„Unirea" a cercat chiar să dovedească netemeinicia ei. Astfel 
suntem siliţi a reveni asupra celor scrise în nrul 17, expunând 
mai amănunţit şi mai precis motivele, cari ne-au determinat 
a stărui pentru neparticiparea arhiereilor noştri la conferenţele 
amintite. Sperăm, că ne va succede a limpezi definitiv chestia 
aceasta de o importanţă capitală pentru viitorul bisericii ro 
mâne unite. 

Provincia noastră bisericească este „autonomă şi inde
pendentă delà jurisdicţiunea oricărei alte provincii bisericeşti, 
atârnând ea singur şi imediat delà sf. Scaun apostolic al Romei" 
(Cone. prov. I. Titlu II. C. III. p. 7). Acesta este un adevăr in
discutabil şi un privilegiu fundamental al bisericii noastre. Din 
caracterul autonom şi independent al acestei bisericii urmează, 
că toate afacerile şi chestiunile privitoare la parohiile, biseri
cile, şcolile, fundaţiile şi credincioşii noştri de orice sex şi con
diţie, trebuiesc rezolvite şi discutate în cadrele acestei auto
nomii cu excluderea desăvârşită a oricărui amestec venit din 
partea reprezentanţilor oricărei biserici. Asta 9 spune limpede 
conciliul al treilea provincial ţinut în 1900 la Blaj, ale cărui 
hotirîri au fost aprobate şi de sf. Scaun apostolic. In actele 
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acestui conciliu provincial cetim: „toate plânsorile şi neregu-
larităţile, ce s'ar ivi pe teritorul provinciei noastre bisericeşti 
au să se pertracteze din partea episcopului concernent ori a 
mitropolitului şi a sinodului provincial" (Titl. II. C. I. p. 2). 
Paragraful urmitor spune: ,Cu excepţiunea Scaunului apo
stolic şi a legaţilor lui nici o altă autoritate bisericească afară 
de aceea a provinciei noastre bisericeşti nu este îndreptăţită 
a deprinde vre-o putere, jurisdicţiune ori ingerinţă asupra aşe
zămintelor provinciei noastre metropolitane cum ar fi gimna
ziile, preparandiile, şcolile poporale, azilele infantile şi alte in
stitute de creştere şi educaţiune", iar paragraful 4 zice: „nu 
este permis, ca fondurile şi fundaţiunile diecezane sau pro
vinciale din provincia metropolitană de Alba-Iulia şi Făgăraş 
să fie controlate, ţinute în evidenţă şi administrate de o altă 
autoritate eclesiastică afară de aceea a provinciei bisericeşti 
amintite". 

Din cuvintele acestea ale conciliului provincial urmează, 
că nici o autoritate bisericească din lume, cu excepţia Scau
nului apostolic, şi prin urmare nici conferenţele convocate de 
primatele latin al Strigonului n'au dreptul să se ocupe de nici 
o chestie a bisericii române unite şi n'au dreptul să aducă 
nici o hotărîre, care ar atinge interesele acestei biserici. Ur
mează apoi, că dacă ar îndrăsni totuş să o facă, arhiereii no
ştri au nu numai dreptul ci datorinţa sfântă de-a protesta din 
toate puterile împotriva unui astfel de atentat îndreptat contra 
autonomiei provinciei noastre bisericeşti. Conferenţele episco
patului latin au dreptul să se ocupe numai de afacerile bise-
ricei latine. Afacerile bisericei române se ţin de competenţa con-
ferenţelor episcopatului român. Va să zică, ei cu ale lor şi noi 
cu ale noastre. 

Precum nu are episcopatul latin dreptul de-a se amesteca 
în afacerile noastre, astfel nu au nici episcopii români dreptul 
de-a se amesteca în afacerile lor şi prin urmare ţinerea con-
ferenţelor mixte este, după părerea noastră, absolut nejustifi
cată. Sau se discută în acelea chestii privitoare la noi, sau nu. 
Dacă da, atunci se calcă în picioare canoanele; dacă nu, atunci 
e evident că arhiereii români nu trebuie şi nu pot luà parte 
la ele. 

împotriva acestei păreri, care ni-se pare singura corectă, 
s'au făcut următoarele obiecţii: 

1. Conciliul al treilea provincial spune: „declarăm, că 
prin aceste decrete sinodale (citate de noi mai sus) nu voim 
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să prejudecăm dreptului şi datorinţei, ce o au arhiereii noştri 
de-a conlucra cu prelaţii bisericei catolice de ritul latin în 
toate chestiunile, cari se referesc la interesele generale ale bi
sericei catolice din Ungaria şi la cele comune ale provinciei 
noastre bisericeşti cu ale bisericii catolice de ritul latin" (T. II, 
C. I, p. 5). „Unirea" reproducând în nrul său delà 18 Nov. a. c. 
decisiunea aceasta a conciliului nostru provincial scrie: „Acum 
să ni-se spună, cum îşi vor împlini arhiereii noştri datorinţa 
mai sus arătată, dacă nu vor participa la conferenţele episco-
peşti regnicolare?" 

La obiecţia aceasta răspundem următoarele. înainte de 
toate, paragraful amintit recunoaşte dreptul şi datorinţa unei 
conlucrări a arhiereilor noştri cu arhiereii bisericii latine numai 
în chestiunile cari privesc interesele generale ale catolicismului 
din Ungaria. Astfel de chestii, cum au fost de pildă legile po-
litico-bisericeşti, legea şcolară alui Apponyi, legea referitoare 
Ja congrua clerului catolic, şi altele câteva, cari într'adevăr pri
vesc interesele generale ale bisericii catolice din Ungaria, se 
ivesc însă destul de rar. Dar şi în aceste chestii generale şi 
comune, arhiereii noştri îşi pot împlini datorinţa de a conlucra 
cu arhiereii bisericii latine şi pe altă cale, decât aceea a unei 
participări la conferenţele episcopatului catolic maghiar. Asupra 
atitudinei de până acum a episcopatului român unit, care a 
crezut că conlucrarea, în chestiile amintite, cu arhiereii bise
ricii latine se poate face mai uşor şi mai avantajios prin par
ticiparea la conferenţele episcopeşti numite, nu aruncăm piatră, 
pentrucă avem firma convingere, că ea a fost normată de cele 
mai bune şi mai curate intenţii. In lumina celor petrecute în 
jurul episcopiei de Hajdudorogh, ni-se pare însă, că trebuie să 
înţeleagă oricine, că conlucrarea arhiereilor noştri cu arhiereii 
bisericii latine, pe calea participării la conferenţele lor, nu mai 
poate fi socotită de avantajoasă, şi prin urmare trebuie găsită 
o altă cale pentru această conlucrare. Ea se poate găsi cu 
destulă uşurinţă. 

2. In prim-articolul nrului său delà 15 Nov. a. c „Unirea" 
scrie: „participarea episcopilor noştri la conferenţele episco
peşti catolice din Budapesta s'a făcut (sic!) şi-şi află expli
caţia în împrejurarea, că acolo se tratează o mulţime de che
stiuni de ordin moral, pedagogic, pastoral şi bisericesc, cari 
pe noi ne interesează de-aproape". 



Pag . 5S0. Nr. 19 

Părerea noastră e, că toate chestiunile de ordin moral, 
pedagogic, pastoral şi bisericesc, cari ne interesează pe noi' 
trebuiesc discutate şi se pot discuta nu în conferenţele episco-
peşti catolice din Budapesta, ţinute sub presidiul primatelui 
din Strigon, ci în conferenţele episcopeşti române ţinute la 
Blaj, sub presidiul mitropolitului nostru. 

3. Aceeaş „Unire" spune într'un articol publicat în mul 
delà 20 Aprilie 1912, că participarea episcopilor români uniţi 
la conferenţele episcopatului catolic maghiar e necesară, pen-
truca în acelea se discută „proiecte de legi şi ordinaţiuni mi
nisteriali asupra cărora miniştri ungari cer părerea episcopa
tului" apoi „enciclice papali, motu proprii, decisiuni curiali, a. 
căror aplicare sau publicare în ţară recer dispoziţii speciale şi, 
alte chestii în cari Pontificele roman află de lipsă să cear l 
părerea episcopatului". 

Motivarea aceasta ni-se pare greşită şi primejdioasă. „Mi
niştri ungari" trebuie să ştie că biserica noastră e autonomă: 
şi prin urmare când vrea să cunoască părerea episcopatului 
nostru trebuie să i-se adreseze acestuia, iar nu primatelui din 
Strigon. Dacă n'o ştie avem datorinţa să i-o spunem. Privitor 
la actele papale (enciclice, motu proprii etc.) observăm, că 
acelea sau au conţinut dogmatic şi moral şi atunci ne privesc 
şi pe noi; sau sunt numai disciplinare şi atunci ne privesc 
numai dacă suntem amintiţi expres. Forul competent pentru 
lămurirea celor dintâi nu sunt conferenţele episcopeşti; iar 
discutarea modului de aplicare şi publicare a celor din urmă 
în biserica noastră se ţine exclusiv de competenţa episcopilor 
noştri. 

Aceasta este convingerea noastră, pe care în interesul, 
bisericii, căreia i-am închinat toată vieaţa şi toate puterile 
noastre, am crezut că e bine să o spunem în sfârşit limpede 
şt fără nici o restricţie. REDACŢIA. 

9 Decemvrie. 
Biserica Apusului întreagă serbează în 8 Decemvrie ca 

sărbătoare legată pomenirea conceperii nepetate a preasfintei 
Născătoare de Dumnezeu şi pururea Fecioare Maria. Ca săr
bătoare legată a fost rânduită sărbătoarea aceasta bisericii 
apusene întregi numai cu vre-o 60 de ani mai înainte de aceasta» 



Nr. 19. C U L T U R A C R E Ş T I N A Pag. 581 . 

adecă în legătură cu definiţia dogmatică, ce o făcuse Piu IX. 
prin constituţia apostolică „Ineffabilis Deus" din 8 Decemvrie 
1854, enunţând în mijlocul unei adunări de sute de arhierei 
cuvintele: „declaramus, pronuntiamus et definimus, doctrinam 
quae tenet, beatissimam Virginem Mariam în primo instanti 
suae Conceptionis fuisse singulari omnipotentis Dei gratia et 
privilegio, intuitu meritorum Christi Iesu Salvatoris humani 
generis, ab omni originális culpae labe praeservatam immunem, 
esse a Deo revelatam atque idcirco ab omibus fidelibus fir-
miter constanterque credendam." Dară sărbătoarea aceasta şi 
învăţătura, ce o esprimă şi mărturiseşte, în Apus pe atuncia 
îşi avuse déjà istoria sa, istorie strâns legată de controversa 
dogmatică despre conceperea nepetată a Preacuratei. Contro
versa asta în biserica Apusului mişcase şi înflăcărase odinioară 
•veacuri de-a rândul spiritele celea mai mari. 

Dară nu de controversa asta voiu, să mă ocup. Gândul 
nu-mi sboară aşa de departe, ci se opreşte între hotarăle bi
sericii răsăritene de rit grecesc. Să nu socotească nime, că 
sărbătoarea conceperii Preacuratei ar fi fiica bisericii Apusului. 
Credinţa despre poziţia escepţională şi privilegiată, ce în urma 
sfatului dumnezeesc celui vecinie al mântuirii se cuvine Prea
curatei în mijlocul oamenilor născuţi în păcat, şi-a dobândit 
întrupare practică în liturghie mai întâiu nu în biserica Apu
sului, ci în cea a Răsăritului şi anume în Rânduiala delà 9 De
cemvrie, carea poartă în fruntea sa în Mineiul grecesc numirea 
Conceperea sfintei şi moaşei lui Dumnezeu Ane1), iar în Mineiul 
nostru Conceperea sfintei Ane, când a conceput pe preasfânta 
Vergurâ. în biserica grecească sărbătoarea asta era Introdusă 
deja pe la sfârşitul veacului al V-lea ori pe la începutul celui 
de al VI-lea. O aflăm adecă însămnată la 9 Decemvrie déjà 
în tipicul sf. Sava (f 532). în veacul al VIII-lea grăeşte despre 
ea însăş rânduiala ei din Mineiul grecesc şi al nostru alcătuită 
-de Andreiu episcopul Critului (+ 726 ori cel mai târziu 740), 
precum şi o cuvântare a lui loan episcopul Euveei, carele a 
trăit pe o vreme cu sf. loan din Damasc. în veacul al IX-lea 
mărturisesc de ea o cuvântare a lui Petru din Argos şi alta 
a lui George din Nicomidia, iar în cel de al X-lea şi de al 
XI-lea Minologionul de Constantinopol numit al lui Vasilie II. 
Porfirogenitul (976-1025 s ) . 

*) '// ^ilhjifiq ni; «-'ia; y.cci OSOTCQOUIJUOO; "Avvqç. 
») V. Migne Patrol, gr. t. 117. 
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Pomenirea asta deocamdată a fost numai sărbătoare de-
rând. Vor fi început apoi să o prăznuească pe alocuria ca să r 
bătoare legată; iar în veacul al XH-lea i-s'a schimbat poziţia 
aceasta de rând, ce o avuse între sărbătorile anului. împăratul 
Manuil Comnenul a publicat adecă în anul 1166 o novelă sau 
constituţie, cu carea a rânduit, ca pomenirea asta a conceperii. 
Preacuratei să fie sărbătoare obştească legată, împreunată cu> 
odihnă de Duminecă *)-

Delà patriarhia vizantină a împrumutat sărbătoarea asta 
biserica Apusului. Uşa, prin carea a întrat oaspele acesta, 
bineprimit în biserica apusană, a fost Italia de miazăzi, care-
pe atuncia era supusă împăratului vizantin şi împreună cu in
sula Sicilia se numià Megalogrecia. Cetăţile Italiei de miazăzi 
pe atuncia erau în partea cea mai mare eline, şi locuitorii ei 
elini păziau supunerea canonică sub patriarhul Vizanţului şi 
liturghia patriarhiei greceşti şi aşa dar a bunăseamă şi săr 
bătoarea conceperii Preacuratei. Ba până şi în Roma se aşe
zase déjà în veacul al VII-lea o colonie de călugări greceşti 
în mănăstirea sf. Sava, şi ei a bunăseamă încă prăznuiau săr 
bătoarea aceasta. Pilda cinstitorilor acestora elini ai Preacu
ratei va fi ademenit cu încetul pe conlocuitorii lor de rit latin,, 
să prăznuească şi ei sărbătoarea aceasta a dânsei. Aşa ne 
putem esplică uşor faptul, că din Italia de miazăzi a rămas 
documentul cel mai vechiu, care spune, că unii din Apuseni 
încă o au prăznuit. E călindarul de marmoră gătit în veacul 
al XI-lea şi descoperit în 1742 în biserica s. Maria Maggiore. 
El a fost călindarul creştinilor de rit latin, cari în veacul acela, 
locuiau în Neapol mestecaţi în maioritatea elină, şi ne spune, 
că creştinii de rit latin încă prăznuiau sărbătoarea conceperii 
Preacuratei şi anume nu în 8, ci în 9 Decemvrie ca şi Grecii-

Conced, că nici un document tradiţional al bisericii gre
ceşti nu dă de-a dreptul conceperii Preacuratei atributul ne-
petatâ. Dară tot asemenea are să se zică şi despre documen
tele tradiţionale ale bisericii apusane, cel puţin despre cele din 

') V. la Balsamon in Photii Nomocan. VII. 1. în lustelli Biblioth. Iur.. 
can. vet. ed. Paris. 1661. T. II. p. 921) : Kai iii; .rçdmi' T Í W TIO» TÛJUI? 

ancáxTwv ütahpriov : — '// >)' roù iiextiiftoiov <ùg ri;; ov)./.i}if.'iitç 

hi' ai'Tţj TÛ.ovttkvtjç ri;; vrrf^ayiaç UIJTQOÇ; TOV îreov >;IMV. „Şi m a i ' 
întâiu avem să osebim celea de tot fără de lucru: — 9 Decemvrie, pentrucă 
într'însa se săvârşeşte conceperea preasfintei Maicii Dumnezeului nostru." 
De aceea se zice în Orol. cel mare la 9 D e c : 'AQyia, y.ai xaiákvaig 
oïi'ov y.ai íXaiov. .Odihnă, şi deslegare la vin şi la unt de lemn." 
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miea cea dintâiu. Se poate însă foarte uşor, să se dovedească 
şi din tradiţia bisericii greceşti, că învăţătura, ce o mărturisia 
biserica aceasta prăznuind sărbătoarea din 9 Decemvrie, a fost 
conceperea nepetată a Preacuratei aşa, precum o a definit 
piu IX. Voind să fac constatarea aceasta, nu voiu lungi vorba, 
ci recurg mai ales la scrierile Iui Fotie celui de trei ori ne
fericit, carele de n'ar fi îngăduit, să-1 răpească sumeţia, în 
istoria bisericii Iui Hristos a bunăseamă s'ar fi făcut vrednic 
de un Ioc alăturia cu dascălii cei mari ai bisericii răsăritene. 
El în veacul al IX-lea a fost adecă fără îndoială teologul cel 
mai erudit în biserica creştină întreagă şi a cunoscut ca nime 
altul toată literatura teologică de până atunci a bisericii g re 
ceşti. Şi ce învaţă dânsul despre Preacurata? Maria, — scrie 
el, — este de totului tot nestricată, slobodă de tot păcatul 
şi de toată întinăciunea, cu adevărat înzestrată cu belşugul-
harurilor, de totului tot curată 1 ) , de totului tot nepetată 2 ) , de 
totului tot sfântă'), sfântă mai pe sus decât toţi sfinţii ') 
Cu atribute, cu întorsături de cuvinte şi cu diferite sim-
voale arată Fotie curăţenia, neîntinăciunea şi nestricăciunea 
cea minunată a Fecioarei. Ii ascrie o curăţenie a trupului, a 
sufletului şi a gândului, carea e covârşitoare în toată privinţa 6 ) . 
Ea este Stăpâna cea preasfântă şi cu totul neîntinată 6). Ea 
este, carea a delăturat ocara strămoşilor şi a îndreptat pierirea 
lor; ea este preaînalta mireasă, înzestrată în chip vrednic de 
mirele ceresc, biserica însufleţită a celuia ce o a însufleţit')• 
Pe ea o a rânduit sfatul lui Dumnezeu e ) şi o a gătit mai. 
înainte locaş vrednic de Domnul, celce s'a pogorît 9). Ea a 

]) aflTii.oc y.nl xted'ctoù, àxiiQctTog xôçi). C. Man. I. 7; II. 12--
(Gall. XIII. 604 şi 635.) 

a) lavuxQavroz w)tt\Q tov Loyov. Quaest. Antiloch. q. 176. Tot 
asemenea ep. 1. ad Mich. n. 12 şi 20 ed. Lond. 1651. p. 8 şi 17. 

») xuvayia naçd-tvoç. Or. in Nat. Virg.; ep. cit. n. 11. p. 8; q. 176» 
') c. Man. I. 7; ep. 18. ad Mich. p. 80. Aşa şi Mineiu 7 Sept. la Mân. 

cânt. 4: „Fecioara — se naşte, întru sfinţenie fiind şi întru curăjie fări 
asămănare." 

*) Or. cit.: àyvcv to aioua, ùyvi)v Sè ti)v ifjú/ijv, àyvovç 

Si tous loyiouovç, xùttov >i Xóyit) ovvT>}0)}aaaa. 
6) VTTiQayia navàynauoq Öianoiva. 

') Or. cit. 
*) Sf. loan Dam. F. O. IV. 14. ed. Venet. 1748. p. 274: T / ; *oo<uoj-

vilú -T{>0; VlOOTl/.f] jSovlfj TOV îteOV TTOQOQtaiïÙaa. 
9 ) Or. cit.: t>iz Sio~-roiiy.>iç txiiïfifiîaç xaXàrio}'. 
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primit tot belşugul harului, o mare de daruri şi de vrednicii 1). 
Ea este cuptorul ceresc cel zidit pe pământ, în carele Zi
ditorul coace pârga frământăturii noastre, arde neghinele si 
frământătura curăţită o alcătueşte întru pâne curată 2 ) . Ea este 
sfântul munte, din carele s'a tăiat Hristos preţioasa piatră cea 
din capul unghiului, ca să strivească puterea iadului 3). Ea este 
scaunul împărătesc al Domnului pe pământ, scara spre cer. Cu 
bucurie avem să ne gândim la aceea, că Fecioara, carea a 
purces din pântece sterp, sfinţeşte trupul de maică al firii 
cel lipsit de rod şi îmboldeşte nerodnicia ei spre belşug de 
roduri de ale virtuţilor 4). Neîntinăciunea ei o însamnă rugul» 
celce ardea 5 ) . închipuirea ei profeţească este după părerea 
obştească sicriul legii, lemnul căreia eră ferecat cu aur pe din 
lăuntru şi pe din afară, ceeace va să însemne, că Fecioara 
adevărat că întocmai ca si noi consta din carne si oase, dar 
din lăuntru strălucind şi luminând în afară întru frumseaţa şi 
strălucirea virtuţilor acoperiâ şi ascundea fiinţa firii noastre 
cea posomorită şi stricată prin păcat 1 )-

Aşa Fotie. Toate mărturisirile acestea ale lui exprimă ne
întinăciunea Măriei, desăvârşita ei sfinţenie, scutirea ei de tot 
păcatul şi aşa dară şi de cel strămoşesc şi în urmare şi ne-
petata ei concepere. Conced, că în biserica grecească cestia 
dogmatică a conceperii nepetate n'a ajuns, să fie discutată în 
•chip special. Teologii greceşti mărturisiau de-a rândul numai 
neîntinăciunea cea activă a Preacuratei, adecă slobozenia ei 

l ) Or. cit.: rcihayoq TILV TIJ; xaoSivov x v t Q l C ! l l a T W V x a ~ 
TO()d UIFJÁRWI'. 

') Or. cit.: l() "ţtrfji'xog xai ovQccvto; ÍTI ytjş /aly.TVITAI 

xXífiuvoc, TV ií) 6 n\ÛGT))ç; t o i î(.iov (pvçàftaToç rot \rti7»i> itvpi 

Tr)v Ù^a(j/j)v o^TTIAÀ/itevo; r.ai n)v TCOV ŢIŢUVIIOV ÈXTOXOÇÀV ovţi-

ff).E%âiavoç. o).ov i-avTih xaflaoôv açToxoteirai TO cf.i'Qau<x. 

*) Or. cit.: TO oQog rô «y /or , it, oc T/tijOtiç îivnv XUQÛV Xif^oç. 

i-VTipoç ày.Qoyoïviuloç Xy. o I ' / E O Ç );UMV TCÎ TÙV Suif.iôvmv TSfitiil 

xai tà çtSov [iaoi),titt airij TvcavviSi ovviroitfje. 

*) L. c : ort rwr stû/.XTOV àyôvujv xçoxiitrouoa JT/xQiftroz r/)v 
ayovav FA'JTQAV àyia^e.i rij; <fv<siuiç, tlç àyerùv ziy.uQniav to 

TCCVTIJZ uy.AŢJTIOV syxevryiCovoa. 

*) q.261.;q300.: ày.arà^ï.v/.xov xai ani\uova diaoûosi niv 

ÖÍTAFATVQV. 

") q. «12. §. 3. 
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de orice păcat actual şi mai pe sus de toate desăvârşita ei 
vergurie, iară nu şi neîntinăciunea ei cea pasivă, scutirea ei 
până şi de păcatul strămoşesc')• In biserica grecească nu se 
aflase adecă nime, care să fie tras la îndoială anume scutirea 
aceasta din urmă. De aceea după definirea dogmatică a vred
niciei Măriei de Născătoare de Dumnezeu, săvârşită în sinodul 
din Efes (431), după carea poporul cetăţii cuprins de însufle
ţire sfântă a cântat întâiadată minunata cântare „Cuvine-se cu 
adevărat," teologii greceşti s'au cuprins mai de aproape mai 
mult numai cu preamărirea nepăcătoşeniei active absolute a 
Preacuratei, iar aceasta o au făcut cu o bogăţie de cuvinte, 
carea pe noi cei stăpâniţi de receala vieţii materialiste ne pune 
în uimire. Aşa a făcut şi Fotie, dar făcând aşa a mărturisit şi 
el ca şi toţi răsăritenii ceialalţi, cel puţin în chip mijlocit, de
odată şi scutirea Măriei de păcatul strămoşesc. 

Dară concesia asta nu voiu să fie socotită de absolută. 
Răsăritul adevărat că n'a avut de a face cu controversa teolo
gică despre conceperea nepetată a Preacuratei, dară totuş o a 
mărturisit uneoria şi nemijlocit şi direct încă din vechimea 
cea mai înaltă. Cel dintâiu din răsăriteni, despre care aflăm, 
că a grăit direct despre poziţia aceasta privilegiată a Măriei, 
este sf. Efrem Şirul, carele pe la anul 370 a esclamat: „Tu, 
Doamne, şi Maică-ta, voi sunteţi singuri, cari în toată privinţa 
sunteţi desăvârşit sfinţi; că întru tine, Doamne, nu este nici o 
pată, şi pe Maică-ta nu este nici o întinăciune" a ) . Airia zice, 
că Maria este aşa de nevinovată, precum fuse Eva mai înainte 
de căderea sa în păcat s ) . Agrăeşte apoi pe Hristos cu cuvin
tele: „In tot chipul o ai împodobii, o tu podoaba Maicii ta le" 4 ) . 
Iară sf. Grigorie Naz. zice, „că Fecioara atât în privinţa su
fletului cât şi în cea a trupului a fost mai înainte curăţită 
prin sfântul Spirit" 5). Iară Mineiul grecesc cântă la 9 Decem
vrie: „Ceata profeţilor a vestit odinioară mai înainte pe cea 
curată nepetată şi Fecioara Fiica lui Dumnezeu, pe carea o a 
conceput Ana stearpă fiind şi neroditoare; pe aceasta astăzi 

l) V. sf. loan Dam. 1. c. p. 276. 
') Sf. Efrem, Carmina Nisib. 27, 8. ed. Lipsiae 1866. 
») Sf. Efrem Opp. ed. Rom. 1740. T. II. syr. p. 327. 
4 ) L. c. p. 423. 

6 ) Sf. Grig. Naz. Or. 45. în Chr. nat. n. 9 Opp. ed. Paris 1630 T. I. 
p. 620: xccQ&ivog xQoxax'tay&doa r(j) nvevuan. 
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să o fericim întru bucuria inimii cei mântuiţi printr'însa, ca 
pe ceeace singură este de totului tot nepetată ')•" 

După toate acestea pot să zic, că biserica grecească de 
astăzi, dând uitării, prăznuirea zilei de 9 Decemvrie ca a unei 
sărbători legate, s'a făcut necredincioasă tradiţiei sale proprii, 
adecă a părăsit pilda părinţilor săi. Aceştia serbase adecă 
ziua aceea ca sărbătoare legată şi aşa grijise cu frică sfântă, 
ca nimica necurat să nu se lipească de pomenirea aceleia, pe 
carea şi numai pe ea din toţi oamenii slujba dumnezeească 
cea străveche a bisericii greceşti o numeşte atât de des prea
curată şi singură cu totul nepetată2), adecă slobodă de toată 
întinăciunea a tot păcatul. 

Chiar de aceea mi-se pare, că au greşit foarte înaintaşii 
noştri, că n'au ascultat de glasul Papei Piu VI, carele-i în
demnase, să înceapă a prăznul cu sărbătoare legată pomenirea 
conceperii Preacuratei 3)- Doară ei făcându-o aceasta n'ar fi 
întrodus nici o inovaţie, ci s'ar fi întors Ia urmarea pildei, ce 
le-o dase biserica veche de rit grecesc. 

Dr. VICTOR SZMIGELSKI. 

Băncile săteşti. 
Cu chestiunea de mare însemnătate a băncilor săteşti 

ne-am mai ocupat pe paginile acestei reviste. In nrul 12 (a. tre
cut) am arătat importanţa şi foloasele mari, ce le aduc băn-

L ) Mineiu la 9 Dec. Sedealna la Stih. I.: ô,ç iiin/ijv 7ravá[*u>[iov. 
în Antologionul nostru Sedealna asta nu e reprodusă. 

*) „Că nu este nepetată, fără numai tu, Dispunătoare." Mineiu 9 Sept. 
la Mân. cânt. 3. 

3) Epist. Papei Piu VI. „Assueto paternae" din 8 Apr. 1775. trimisă 
episcopului Făgăraşului: „Fraternitatibus vestris facultatem, ut in vestris 
respective civitatibus et dioecesibus Austriacae ditioni subiectis, retentis 
tamen ac celebratis festivis diebus Resurrectionis et Pentecostes aliisque 
per annum diebus dominicis, nec non Navitatis D. N. I. C , Circumcisionis, 
Epiphaniae, Ascensionis, nec non quinque dicatis B. M. V., scilicet Puri
fications, Annuntiationis, Assumptions, Nativitatis et Conceptionis, ac 
etiam festis Ss. Apostolorum Petri et Pauli et 0 0 . SS., reliquos dies 
festos per eosdém Graecos celebrări solitos, prout magis congruum atque 
expediens Vobis in Domino videbitur, minuere ac praescripta pro eis 
ieiunia transferre, nec non aliorum Apostolorum et martyrum comtnemo-
rationem in alicuiu diei festi celebritate peragere valeatis, auctoritate 
Apostolica, tenoré praesentium concedimus et indulgemus." 
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cile săteşti, binedirijate, în vieaţa morală, economică şi naţio
nală a unui popor. De atunci, în direcţia aceasta, s'a făcut 
foarte puţin din ceea ce am dorit să se facă şi din ce au reclamat 
şi reclamă puternic interesele noastre vitale. In toată mişcarea 
cooperativă mai recentă sunt vrednice de remarcat două mo
mente: 1. schimbarea părerii, în favorul sistemului cooperativ, 
a celor mai de samă bărbaţi financiari, ce-i avem grupaţi în 
jurul „Revistei economice", organul „Solidarităţii" şi 2. publi
carea diferitelor formulare şi a statutelor-tip, ce le-a tipărit 
Asociaţia, pentru orientarea şi înlesnirea muncii acelora, cari 
ar voi să înfiinţeze însoţiri economice pe bază de cooperaţie. 
Acesta însă e un rezultat foarte neînsemnat în raport cu ma
rele gol, format de nevoile noastre sociale şi economice, ce va 
putea fi umplut numai prin organizaţia economică a micilor 
producenţi şi consumenţi, din cari se compune poporul nostru. 

Ce poate fi cauza, că la noi chestia cooperativelor nu se 
poate ridica în planul cuvenit al preocupaţiunilor noastre? 
Oare nu-i studiată şi clarificată de ajuns chestia aceasta? Nu 
s'ar putea zice. Un lucru, care la alte neamuri a fost studiat 
înainte cu zeci de ani, de un număr foarte însemnat de băr
baţi şi din toate punctele de vedere, un lucru care are bogată 
literatură, un lucru a cărui roade binefăcătoare le gustă deja 
un considerabil număr de oameni, în fine un lucru, care a fost 
regulat bine, înainte cu 38 şi respective cu 15 ani, şi în legile 
terii noastre (art. de lege 37 din 1875 §§ 223—257* şi art. 23. 
din 1898) — nu va reclama delà noi, spre a-1 putea cunoaşte, 
nici prea adâncă înţelepciune, nici un zel deosebit şi nici prea 
mari cheltueli. 

Oare noi n'avem oameni, cari să poată transplanta şi în 
mijlocul poporului nostru binele moral, naţional şi material, 
care se arată pe urma cooperativelor izvorîte din iubirea cre
ştinească şi conduse cu altruism creştinesc? Să zicem, că nu 
avem bărbaţi s. p. de talia unor conţi ca Alexandru Károlyi, 
Iosif Májláth şi Ferdinand Zichy, cari la compatrioţii noştri 
maghiari au dat impuls şi vieaţă şi au promovat înflorirea 
cooperativelor, ori că n'avem bărbaţi ca Dr. Carol Wolff, care cu 
mână binecuvântată a împrăştiat sămânţa însoţirilor sistem 
Raiffeisen aproape în toate comunele săseşti din Ardeal, — 
avem însă şi noi un foarte frumos număr de bărbaţi cu te
meinice şi largi cunoştinţe, în alese poziţii sociale şi chiar cu 
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avere, cari, fără îndoială, şi ştiu şi ar şi putea să întrupeze 
idea cooperativelor şi la noi. 

Ori doară chestia cooperaţiei nu prinde rădăcini la noi pentru 
motivul, că n'am aveà trebuinţă de organizaţie economică, de 
o înfrăţire a puterilor noastre? în întreagă monarhia austro-
ungară sunt multe popoare, dintre toate însă pentru nici unul 
cooperativele nu sunt de aşa mare valoare şi atât de necesare 
ca pentru poporul nostru, fiindcă nici unul nu-i aşa mizer» 
aşa desconsiderat si asa de rămas cum suntem noi. 

Aşadară nici necunoaşterea însemnătăţii, ce comportă 
cooperativele, nici lipsa de muncitori cvalificaţi pentru agrul 
vieţii economice pe baze cooperative şi nici starea noastră ma
terială, morală şi intelectuală din prezent nu împiedecă în chip 
serios organisaţia noastră economică. Alta e piedeca: nepă
sarea înnăduşitoare, care, ca o grea boală, se întinde înfiorător 
în trupul neamului nostru. Aceasta ne reţine manile delà una 
dintre cele mai de folos lucrări, ce am putea împlini pentru 
desrobirea noastră. Morbul acesta primejdios trebuie sanat. 
Inteliginţa noastră întreagă: laici şi clerici, în desăvârşită ar
monie, e datoare să studieze cât mai deaproape poporul din 
toate punctele de vedere. Când noi ne vom convinge din câte 
răni sângerează neamul nostru, ne va fi milă de el, îl vom 
iubi şi ne vom hotărî, să ne grăbim întru ajutorul lui, în scopul 
ca să elimineze din caracterul său tot ce-i stricăcios şi să-şi 
schimbe împrejurările de traiu. 

Singur numai cunoaşterea împrejurărilor grele morale, in
telectuale şi materiale, în cari a fost un popor, a putut însufleţi 
şi determina pe iniţiatorii sistemului cooperativ, să lucreze cu 
zel apostolic în ţerile lor pentru ajutorarea împrumutată şi pen
tru apărarea cu succes împotriva nedreptăţilor, înfăptuite mai 
ales de capitalismul fără inimă. Aşa au lucrat Robert Owen 
la Anglezi, I. P. Bûchez la Francezi, F. H. Schultze-Delitzsch 
şi F. W. Raiffeisen la Germani, Visarion Roman la Românii 
din Ungaria şi I. Dumitrescu-Bumbeşti în România. Durere 
numai, că la noi lucrul bun nu s'a desvoltat în direcţia, în care 
s'a pornit. Din un început de organizaţie economică pe baze 
cooperative ne-am pomenit cu o mulţime de institute finan
ciare, speculative. 

Bărbaţii aceştia, cari au tras brazde adânci în ogorul 
economic şi cultural al neamurilor, la cari au aparţinut, n'au 
fost mari nici cu bogăţiile, nici cu ştiinţa şi nici cu rangul lor. 
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ci cu iubirea faţă de cei miseri şi împilaţi. Iubirea sinceră şi 
caldă faţă de deaproapele le-a pus în mâni toiagul apostoliéi 
unei idei mari, carea cu zel, cu statornicie si cu o vieată cu-
rată au şi întruchipat-o. Robert Owen şi-a început cariera ca 
ucenic într'o prăvălie; apoi a învăţat ţăsătoria. I. P. Bûchez a 
fost un gazetar sărac, care nu se sfià şi nu-şi pregeta, să 
meargă serile între muncitori şi să le ţină prelegeri morale şi 
economice. F. W. Raiffeisen a fost un simplu primar comunal. 
Visarion Roman a fost dascăl sătesc aici la noi, iar I. Dumi-
trescu-Bumbeşti tot dascăl dincolo, în România. Numai F. H. 
Schultze-Delitzsch a fost din o familie mai aleasă şi el încă 
s'a ridicat pe treapta de judecător, pe care a fost tatăl său. 
In slujba aceasta însă n'a stat mult. Fiind şicanat de superiori 
pentru ideile lui umanitare, a dimisionat şi s'a dedicat cu trup 
si suflet binelui obştesc. 

Oare noi nu avem destui bărbaţi cu ştiinţa si de cultura 
y t t I 

numiţilor apostoli ai ideilor cooperative? Avem. Avem şi oa
meni de inimă, dar n'au încă destul curaj pentru astfel de în
treprinderi. Cei mici aşteaptă, să facă începutul cei mari; iară 
cei mari n'au vreme de asa lucruri. Mai scuzăm starea aceasta 
de toropeală şi neactivitatea şi cu fraze ca: nu-i de tem
pore, — trebuie aşteptat alte împrejurări economice, financiare 
şi politice. Cu cât vom aştepta însă mai mult, cu atât ne vom 
putea reculege mai anevoe. Apoi nu trebuie trecut cu vederea, 
că cooperativele s'au înfiinţat tocmai în împrejurări economice 
grele, cum sunt acelea, prin cari trece poporul nostru miser şi 
prea împovorat cu datorii. 

Iată ce spune G. I. Holyoake despre începutul coopera
tivelor în Anglia: „Cătră sfârşitul anului 1843, într'o zi negu
roasă, întunecoasă, umedă şi neprietinoasă, pe care nici un 
francez n'ar fi dispus s'o admire, într'o zi, cum sunt cam prin 
luna lui Noemvrie, când lumina zilei dispare iar soarele de 
scârbă dispare, nu-şi mai dă osteneală să strălucească, se adu
nară câţiva ţăsători timizi, flămânzi şi fără lucru, cari nu mai 
trăgeau nădejde de un cămin omenesc, ca să se sfătuiască, ce 
ar putea face, pentru ca să-şi poată uşura starea lor sărăcă
cioasă. Fabricanţii aveau parale, negustorii mărfuri, ce ar putea 
ei să înceapă fără aceste două lucruri. Să-şi ajute cu legea 
săracilor? Asta ar fi însemnat o nouă robie. Prin emigrare? 
Asta ar fi fost o deportaţiune, ca pedeapsă pentru crima că 
eşti născut sărac. Ei hotărîră să ducă lupta pentru starea lor 
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pe socoteala proprie. Voiau cum ştiau ei, să devină înşişi ne
gustori, morari, capitalişti, fără experienţe, cunoştinţe şi mij
loace băneşti, voiau să fie înşişi comersanti si fabricanţi. 

„Lista de subscripţiune ar fi circulat, însă punga nu prea 
putea să încasseze mult. O duzină de capitalişti liliputani se 
obligaseră să plătească săptămânal 2 penny (25 bani) de om, 
o sumă pe care Rotschilzii din Roschdale nu ştiau cum să o 
plaseze. După 25 de plăti, aceşti acţionari interesanţi, n'aveau 
nici atâţia bani în cassă, ca să cumpere un sac de făină şi 
astăzi aceşti oameni săraci sunt proprietari de mori, magazine 
cu mărfuri şi o prăvălie cu o vânzare anuală de 76,000 L. şt. 
Plăţile în numărar în mărime de L. şt. 19,389, după raportul 
pătrarului ultim de an, arată o încassare de L. şt. 1400 pe 
săptămână" J ) . 

Următorii tăsătorilor din Roschdale socotiţi nebuni înainte 
cu 70 ani, au astăzi vapoarele lor, cu cari impoartă grâul din 
America şi India; au morile lor, în cari îl macină, au cuptoa
rele lor, în cari coc pânea, au măcelăriile, ţăsătoriile şi casele 
lor de vânzare. 

In Germania cele dintâi cooperative au fost înfiinţate în 
anii de mare foamete, 1846—7, lucrând, la oraşe, Schultze-
Delitzsch pentru salvarea şi ridicarea clasei muncitorilor şi a 
industriaşilor, — iar la sate Raiffeisen pentru ţăranii miseri şi 
scăpătaţi. Anii aceia mai grei decât zilele rele economice şi 
financiare, ce le trăieşte acum poporul nostru, au dat naştere 
organizaţiei economice puternice, în care tot mai mult şi tot 
mai bine se servesc interesele existenţelor mici din marele 
imperiu german. 

Cei din urmă doi ani răi economici ne vor îndemna şi 
pe noi, să facem nepreocupaţi bilanţul real al stării materiale 
a poporului nostru şi să ne hotărîm serios la o lucrare mai 
energică pentru îndreptarea unui bilanţ, care ni-se prezintă ne
favorabil. Până acum am vorbit destul. E timpul suprem să 
trecem la fapte, nefiindu-ne iertat, să scăpăm de vedere, că 
vieaţa nu stă din vorbe şi din înaltă şi bogată ştiinţă, ci din 
fapte împlinite cu răbdare, cu smerenie, cu iubire creştinească 
şi cu mâni curate. Vieaţa economică cooperativă trebuie să-şi 
ia început si să se desvoalte si la noi. Iniţiatori si muncitori 
harnici pe terenul acesta pot să fie, în împrejurările de faţăf 

l ) Trad, d e I. Enescu, C o o p e r a t i v e l e săteşt i , p . 28—9. 
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numai preoţii, sprijiniţi însă de Biserică, de Asociaţie, de zia
ristică şi de băncile noastre mai mari. Pe lângă sprijinul mai 
mult moral al acestor factori, preoţii, cari trăiesc în mijlocul 
fiilor lor sufleteşti şi au zilnic ocazie să le cunoască durerile, 
năcazurile şi trebuinţele, vor putea deştepta şi susţinea inte
resul viu faţă de cooperativele de credit şi vor şti apăra această 
instituţie de îngheţul inimilor lacome şi de lucrările furtunoase 
ale aventurierilor, îngrijindu-se în mod armonic şi de sufletul 
şi de trupul poporului. Dacă preotul va fi ajutat, cum sperăm, 
si de învăţător, rezultatele vor fi cu atât mai frumoase. 

Noi ştim, că Dl V. Stroescu, marele nostru filantop, a dă
ruit neamul, prin Asociaţie cu suma de cor. 25,000. Credem, 
că suma aceasta s'ar putea întrebuinţa mai cu folos, după 
gândul bun al dăruitorului, dacă s'ar dà câte 500 cor. ca îm
prumut, fără interese şi pe termin de 5 ani cooperativelor, ce 
se vor înfiinţa. împrumutul acesta pus în prospect ar ajuta în 
măsură foarte însemnată pe preoţii, cari se ocupă serios cu 
gândul de a înfiinţa cooperative. Şi, din darul lui Dumnezeu, 
nu suntem săraci în atari preoţi, hotărîţi pentru o activitate 
caritativă în mijlocul poporului. 

Preoţii, cari vor înfiinţa şi vor conduce cooperativele, se 
vor face apostoli ai acestei idei la sinoade, în târg şi la dife
rite conveniri. 

Al doilea lucru, ce ar fi bine — credem, să-1 facă Aso
ciaţia noastră, e, să trimită fiecărui preot şi învăţător român 
formularele şi statutele-tip, ce le-a tipărit pentru înfiinţarea coo
perativelor, rugându-i şi sfătuindu-i să se ocupe cu interes 
de afacerea aceasta. 

In locul al treilea ar fi de dorit, ca Asociaţia să tipărească, 
în „Biblioteca poporală", o broşură despre cooperative şi s'o 
distribuie gratuit nu numai membrilor ajutători, ci şi tuturor 
preoţilor şi învăţătorilor noştri. 

Dacă vom cere încontinuu întrare pentru idea coopera
tivelor, nădăjduim, că i-se vor deschide porţi largi şi la po
porul nostru. Şi noi dorind dorim aceasta întrare sărbătorească 
a băncilor săteşti în mijlocul nostru. 

SENIOR. 
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Lira şi muzica în serviciul culturii 
religioase. 

Religiunea noastră este dumnezeească, atât după origine, 
cât şi după cuprins. Scopul cătră care tindem, precum şi mij
loacele pe cari ea ni-Ie îmbie sunt cu adevărat supranaturale. 
Dar acest supranatural nu eschide, mai ales în ce priveşte 
mijloacele, natura noastră omenească. Stim doară că însas 
graţia dumnezeească, acest suprem element de fericire pămân
teană, se încopcie atât de strâns de natura noastră omenească, 
încât deosebit de această natură nici nu ne prea putem în
chipui lumea graţiei. Iar urmarea firească a acestei stări de 
lucruri e, că orice încercare de înălţare sufletească cătră re
giunile senine ale unei adevărate religiosităţi creştine, trebuie 
să aibă rădăcinile sale în ceeace este propriu sufletului ome
nesc, în ceeace sufletul cere şi pretinde. 

Ridicarea bisericilor pompoase, după cele mai avansate 
rezultate ale artei arhitectonice, zugrăvirea lor cu podoabele 
artei colorilor, cântările şi muzica dintrânsele, ce sunt altceva 
decât înţelegerea deplină a acestui adevăr din partea bisericii? 
Da, a bisericii, dar în privinţa cântărilor şi a muzicei nu şi a 
bisericii noastre răsăritene. Intrânsa partea aceasta — şi ne 
gândim mai ales Ia cântările lirice — aşteaptă o dreaptă 
înviere 

Dar oare nu avem noi, aşa ar putea reflecta cineva, 
•destule cântări bisericeşti în cărţile noastre rituale. Da, este 
adevărat, avem Ohtoihul, Mineiul, Triódul, Pentecostarul şi 
alte cărţi liturgice, cari toate sunt pline de cântări, numai cât 
acere nu sunt cântări lirice uşoare. Cântările noastre surţt ode 
şi imnuri, la priceperea cărora oamenii simplii, adeseori fără 
nici o cultură, ori de o cultură religioso-morală foarte spălăcită, 
nu se pot înălţa. Pentruca ele să poată fi gustate de abso
luta majoritate a credincioşilor noştri, ei trebuie pregătiţi 
înainte prin liră şi muzică simplă, isvorită nemijlocit din ihima 
şi priceperea lor. j 

Cântări de aceste noi aproape n'avem de loc. Abia câteva, 
şi între aceste mai ales „O ce veste minunată", au putut ţăs-
bate în cercuri mai largi, având şi un fel de aprobare biseri
cească. Şi ni-se pare că în privinţa aceasta trebuie să se\ 
porneaccă o serioasă mişcare menită să umple acest gol adânc» 
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simţit. Odele si imnurile din biserica noastră, sunt, ca să zic 
aşa, gradul superlativ al espresiei lirice a sufletului omenesc, 
la care nu se poate înălţa poporul nostru, căruia îi trebuie 
producte lirice în gradul positiv. De cele ce le avem, oricât ar 
fi ele de frumoase în sine, el nu se stie încălzi. Si Doamne, 
mult se poate ajunge prin aceea, că poporul simte şi oareşcum 
trăeşte în aceea se cântă în biserică şi la slujbele religioase-

Importanţa neînchipuit de mare a acestei fel de lire, se 
învederează foarte bine bunăoară din cele petrecute în revo
luţia franceză, la nutrirea căreia o contribuit în foarte mare 
măsură chiar o astfel de cântare. Ori cine ne-ar putea spune 
câte inimi amorţite nu a trezit la o nouă vieaţă „Deşteaptă-te 
române" al nostru! Dar peste tot se poate susţinea, că abia, 
se găseşte mişcare naţională, socială, ori chiar şi economică 
în care să nu fi jucat o anumită rolă, de cele mai multeori 
foarte însemnată, lira uşoară. 

De biserică, şi de importanţa acestei lire pentru mişcările 
religioase, nici să nu mai amintim! Este doară în deobşte cu
noscut, ca ereziile lui Luther şi alui Calvin s'au lăţit şi au 
prins rădăcini în multe suflete mai mult prin cântări frumoase 
lirice şi prin organe bine răsunătoare, organe de strigare, decât 
prin predicile şi învăţăturile lor „sfinte" şi „cucernice." Dar 
ce să mergem la istorie, este doar lucru ştiut din zilele noastre, 
că secta Salutiştilor numai şi numai prin liră s'a organizat, prin 
liră a făcut cuceriri foarte însemnate. Cunosc însu-mi un sat, 
unde pocăiţii numai cu ajutorul lirei şi a muzicei au putut 
întru în el. Satul era păstorit de un preot tânăr şi însufleţit. 
S'a întâmplat într'aceea că a venit acolo un faur pocăit delà 
Pesta, care acasă la el ţinea adunări cu pocăiţii veniţi din 
satul vecin, şi pe lângă aceea îşi făcea propagandă dupăcum 
se pricepea mai bine Preotul încă delà început luase toate 
măsurile de apărare, predica regulat, şi a început instruirea 
sistematică a tineretului şi a adulţilor. La asta pocăiţii văzând 
că nu pot ţinea rost cu părintele ziceau, că el aşa trebuie să 
înveţe şi să predice, pentrucă lui aceea-i pita. Dar nici asta 
n'a folosit şi atunci faurul pocăit şi-a cumpărat o harmonica 
şi a început a cânta aşa de frumos, încât oamenii îl ascultau 
cu drag. Cu aceasta harmonica mereu i-a îndulcit Ia adunarea 
lor, şi în decurs de 3 ani de zile un faur pocăit a putut să 
răpească delà un preot învăţat jumătate din turmă. Ăsta-i un 
singur caz, dar e fapt, că cea mai puternică armă a pocăiţilor 



C U L T U R A CREŞT1A. Nr. 19. 

este lira. Dar şi noi, cu ce ne-am apărat oare împotriva r e -
formaţiunii, care cerca cu tot preţul să ne înghită? Doar cu 
dispute dogmatice, cu cărţi şi reviste literare, doar prin lupte 
religionare, economice şi sociale? De unde. Noi aşa eram de 
slabi, aşa eram de decăzuţi în noaptea neştiinţii şi a neculturii, 
încât nici nu ne puteam gândi să ne împotrivim cu armele 
ştiinţii. Şi oare totuş prin ce ne-am apărat? Numai şi numai 
prin lira noastră bisericească poporală, care durere astăzi a 
pierit aproape cu totul, cu pomenirea ei cu tot. 

Dar urme despre o bogată literatură lirică uşoară bise
ricească mai avem încă. A fost liră despre păcatul lui Adam, 
liră la Crăciun, la Botezul Domnului, unde poetul cântă cum a. 
ars Domnul cu apă păcatul lui Adam, zdrobind acolo capul 
balaurului, a fost liră din bătrâni la Bunavestire, la Florii, la. 
Vinerea cea mare, la sf. Georgiu, la Rusalii şi la toate oca-
siunile. Dar această liră nefiind cultivată a pierit, iar ce a 
remas din ea, s'a stricat. 

Intr'o conferenţă preoţească districtuală s'a sulevat chestia,, 
cum s'ar puteà décentralisa peregrinările din Sălagiu şi Sătmaf 
la Pocs, prin aranjarea misiunilor în mai multe centre de ale 
noastre româneşti. Lucrul nu va merge uşor, pentrucă pere
grinajul delà Pócs are liră bogată şi desvoltată, căreia noi nu 
prea avem ce-i opune. Intr'un număr al „Cuiturei Creştine" am 
citit ideea, de a se introduce la Blaj la mănăstirea sf. Treimi 
peregrinaje, cari ar fi foarte folositoare, dar lucrul ar fi foarte 
cu anevoie, dacă nu chiar imposibil, fără astfel de liră uşoară-

Sf. Paul apostolul spune într'una din epistolele sale, că 
pe credincioşii săi i-a nutrit până acum numai cu lapte, ştiind 
că sunt încă slabi pentru mâncările mai vârtoase. Laptele 
mamei este cel mai bun şi folositor nutremânt pentru copilul 
cel mic, iar acel copil, care nu are ce să sugă, foarte cu greu 
se poate nutri. Biserica noastră este mamă dulce a fiilor săi, 
de unde să ceară ei deci hrană dulce sufletească, de unde să 
ceară fii ei lapte? — Delà maştera pocăită, sau delà maica 
!or dulce? Vestea lui Isus şi a Evangheliei lui au străbătut ca 
focul în întreaga ţară jidovească pentru minunile şi semnele 
cari le făcea. Vestea si minunea evangheliei si azi chiar aşa 
va străbate prin toate colţurile, unde numai ne vom întoarce,, 
dacă minunile lui Isus le vom şti înlocui cu povestirea lor îrt 
lirica noastră bisericească. 
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In istoria bisericească cetim, că sf. Efrem Syirul, văzând 
că Arianii prin lira lor frumoasă şi atrăgătoare foarte mare 
pagubă fac dreptei credinţe — chiar ca şi pocăiţii din zilele 
noastre —, fără nici o întârziere s'a apucat şi el de liră 
şi de muzică, şi şi-a apărat credinţa, a învăţat credinţa cea 
adevărată prin poezii şi cântări. De un sf. Efrem avem şi noi 
astăzi lipsă! Dacă este axiomă, că scripta scriptis opponenda, 
şi pe noi ne atacă în credinţa noastră adevărată prin l i ră ,— 
prin liră trebuie să ne apărăm, pentrucă fiind vorba de cre
dinţă şi de moravuri trebuie să folosim toate mijloacele, po
trivit cu adagiul: salus animarum suprema lex esto. 

In Biserica noastră avem toate elementele de lipsă, ca nu 
numai să ne ţinem biserica, ci şi pentru ca să ne-o desvoltăm. 
Avem centre însemnate de cultură, teologii şi preparandii, avem 
o preoţime destul însufleţită, care voieşte să adâncească, să 
cultive tot mai mult lumina evangheliei. Pe lângă predicare, 
avem lipsă de şcoli, de reuniuni de misiuni, reuniuni de femei, 
reuniuni pentru adorarea Euharistiei şi altele, pe cari le cerem, 
ca tot mai mult să ne procopsim, „ca toată ziua să ne învă
ţăm dreptatea Ta". Dar pe lângă aceste trebuie să voim şi lira 
şi muzica bisericească, aceste mijloace bune şi necesare pentru 
încălzirea şi formarea sufletului poporului nostru. 

Societatea sf. Uniri în programul ei de activitate trebuie 
să ieie si chestiunea lirei si a muzicei bisericeşti, căci după 

y y y 7 ' 

părerea mea modestă, dacă biserica noastră ar fi pusă în aceea 
alternativă, ca ea să rămână cu limbă 'liturgică românească, 
însă fără dreptul de a se validità, de a învăţa şi de a putea 
însufleţi prin liră, — sau se primească limba liturgică grecă 
însă cu dreptul şi posibilitatea acesteia, aş fi ispitit pare-că 
să primesc cea din urmă alternativă. Dar lucrul nu stă aşa 
Noi ambele le avem, avem şi limbă liturgică românească, şi avem 
şi dreptul şi posibilitatea de a ne validità, întru mărirea lui 
Dumnezeu, şi în cealaltă direcţie. E vorba numai să ne punem 
pe lucru. Delà Blajul, care ne-a fost până acum forul luminei 
religioase, aşteptăm să fie de aci încolo şi vatra căldurei 
noastre! 

„Liră şi muzică, vino şi ne ajută", aceste cuvinte le-am 
citit într'un vers bătrân de 160 de strofe, scris în anul 1803. 
Ele cu drept cuvânt se pot repeta şi astăzi. Fie, ca aceste 
şire nepretenţioase, să poată atrage atenţiunea celor compe-
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enţi asupra acestei importante chestiuni, şi nu peste mult să 
putem cânta cu bucurie această parafrază: „O ce veste minu
nată,... delà Blaj ni-se arată". 

GEORGIU MOODY. 

ÎNSEMNĂRI. 
Unde dai şi unde cceapă, sau Cum nu vrea redacţia 

de azi a » Unirii* ca » Unirea* să se renască. La vorba 
noastră poate neobicinuit de sinceră, dar încolo absolut cu
viincioasă din fruntea ultimului număr al acestei reviste, re
dacţia „Unirii" răspunde, în Nr. său din 2 Decemvrie, pe cum 
urmează: 

Mănuşa — Noi şi „Cultura Creştină" —. 
Părintele dr. A lexandru Rusu, redactorul responzabi l al «Culturii 

Creşt inc«, n e aruncă mănuşa , cu un g e s t d e cavaler m o d e r n , in numărul 
din urmă (18) al rev i s t e i . 

Mărturisim sincer, că am rămas la început , surprinşi d e a c e s t g e s t 
implacabi l şi de tonul răsboinic , prea puţin potrivit cu un profesor d e 
s fânta t e o l o g i e şi redactor al «Culturii Creştinei. Şi mărturisim, că am 
rămas adânc ruşinaţi, gând indu-ne la spectaco lu l , c e a v e a să u r m e z e : în
că ierarea alor d o u ă foi redactate de preoţi, — duşmănia între d o u ă foi 
c ler ica le din Blaj -» spre edif icarea suf le tească a clerului din afară şi a 
credinc ioş i lor noştri . 

A c e s t s p e c t a c o l tragi -comic a v e a să urmeze , dacă ne -am fi înflăcărat 
ş i noi aşa d e r e p e d e , ca tânărul profesor. 

Noi insă ne -am dat s e a m a d e r idicolul aces te i s ituaţi i , d e a c e e a nici 
nu ridicăm mănuşa , c e ni s e asvârle , ci o lăsăm, d e o c a m d a t ă , în ţărână. 

Pentru or ientarea cet i tori lor dăm to tuş une l e lămuriri, cari privesc 
g e n e z a a c e s t e i furtuni într'un pahar d e apă. 

* 
î n a i n t e cu trei ani, când s'a pornit revista, am salutat, cu toată dra

g o s t e a frăţească, apariţia ci şi am suprimat o mul ţ ime d e c o r e s p o n d i n ţ e 
a le preoţ i lor din afară, în cari s e spunea , că apariţia «Culturii Creşt ine» e 
c u totul d e pr isos . D e ş i am preferat ş i noi o concentrare a forţelor in ju
rul »Unirii« - lucru, c e s'a încercat în repeţ i te rânduri zadarnic — to tuş 
am în ţe l e s rostul a c e s t e i revis te , la care s'au grupat profesori i seminarului 
nostru . O c o n t e m p l a m drept un organ, în care s e va face şti inţă t e o l o g i c ă 
— la nivel a c a d e m i c — şi ca atare u m p l e a un go l b ines imţi t , în o v r e m e 
c â n d c o l o a n e l e » Unirii* erau o c u p a t e d e e v e n i m e n t e l e | v ieţ i i noas tre b i se -
r iceş t i -pol i t ice , la ordinea zilei . Puteam dec i lucră mână în mână, împrumu-
tându-ne chiar câ te odată , colaboratori i , lucru c e s'a întâmplat a d e s e a . (A 
s e v e d e a nrul nostru d e azi şi chiar nrul din urmă al «Culturii C r e ş t i n e i ! ) 

Cum s e exp l i că dec i , că păr inte le dr. Rusu s e p o m e n e ş t e d e o d a t ă 
-chiar în o vreme, c â n d foaia noastră s e luptă cu n e v o i mater ia le — ca 
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«Unirea nu-i ertat să moară, dar nici să trăiască in felul cum a trăit în 
ultimii ani?h 

E, va să z ică, o executare , în toată rânduiala. 
Pentru c e nu a s p u s d-sa vorba a c e a s t a grea mai d e vreme , dacă 

aşa grozav d e s tr icăc ioasă i-s'a părut «Unirea* în v r e m e a din urmă? 
Ori a ajuns la aceas tă s inistră conc lus i e , numai d u p ă c e «Unirea* 

şi-a prec izat a t i tudinea în ches t ia participării Arhierei lor noştri la conferen
ţ e l e ep i scopatu lu i ca to l i c regnicolar, în contradic ţ ie cu părerea D s a l e ? 

A v e m convingerea , că aceasta e s t e g e n e z a supărării, căci păr inte le 
dr. R u s u n'a putut scr ie d e c â t supărat a tâ tea inexact i tă ţ i . 

D s a ş t i e foarte bine, că oameni i , cari c o n d u c «Unirea* d e azi — şi 
cari o c o n d u c e a u şi p e vremea, când dsa eră încă p e bănc i l e l iceului — au 
tăcut ace l eaş i studii t e o l o g i c e ca şi Dsa. 

încercarea D s a l e de a ne c o n t e s t a cato l i c i smul ba până şi a t i tudinea 
naţională românească , va stârni pre tu t indenea z imbetul cuveni t . Aşa s e 
v e d e , că D n i a - S a nu c i t e ş t e alte gaze te . Al tcum nu n e p u t e m exp l i ca o 
atât d e riscată afirmaţie. 

Nu n c p u t e m exp l i ca nici tonul grozav în care vorbeş t e . 
In definitiv, nu crede dsa, că după o act iv i tate publ ic is t ică d e abia 

trei ani, e to tuş prea grav aerul, c e şi-1 i a ? 
Şi -apoi D s a trebuie să şt ie , că b i ser ica noastră nu e alcătuită numai 

din profesorii seminarului t e o l o g i c , ci din totalitatea muncitori lor în viia 
Domnului , până la ce l din urmă preot de là sate , care îşi î n d e p l i n e ş t e s lujba 
cu sf inţenie chiar fără a s e fi promovat d e dr. T h e o l o g i a e . 

Părintele dr. Rusu, să rămână, dec i l iniştit . 
Nu-i vom lua în ser ios ofewM, ca noi stricăm mai mult decât fo

los im. 
«Unirea* va m e r g e p e drumul ei, în dep l ină convingere , că îndepl i 

n e ş t e o muncă folositoare şi necesară. V o m porni noul an, cum am pornit 
atâţia alţii, cu nădejdea , că munca noastră to tuş nu e zadarnică. 

Noi n c v o m urma cărarea noastră, iar «Cuitura Creşt ină« p e a ei. 
V o m face şi critică, dacă doresc . Asta pentru control . D o m n i i l e lor vor 
e x a m i n a cu lupa d o g m a t i c e i t oa te art ico le le d e igienă scr i se d e medicu l 
nostru arhidiecezan, dr. V. Hâncu , iar noi încă v o m cântări — cu s laba 
noastră pr icepere — gravitatea academică a art icol i lor din «Cultura Cre
ştină*. 

V o m ocol i însă , p e cât n e s tă în put inţă , certurile, căci a s t e a sunt 
ruşinătoare şi m i r o a s e a rec lamă şi concurenţă . 

Mănuşa părintelui dr. Rusu rămâne dec i p e arenă. 
Noi nu o ridicăm — d e o c a m d a t ă . 
S e va resgândi p o a t e dsa, va ridica-o, va scutura-o d e prai... p o a t e 

să mai aibă l ipsă d e ea, d e pi ldă împotriva părintelui Man de là «Cuvântul 
Adevărului*, care e un adversar mult mai «periculos* decâ t noi . . . 

Redacţia «Unirii*. 

Am reprodus In întregime aceste reflexii ale domnilor 
cari conduc azi „Unirea" — şi cari nu sunt de a se confunda 
cu „consorţiul" ei —, pentruca cetitorii noştri, cari nu vor fi 
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având foaia dnealor, să poată vedea din intuiţie proprie cu 
câtă „obiectivitate" şi „bună credinţă" au putut fi întâmpinate 
cuvintele noastre, pornite din îndemnuri foarte curate. Pe urma 
celor ce-am scris nu ne-am aşteptat din partea dnealor la nu 
ştiu ce răspuns măgulitor, dar am aşteptat, şi credem că pe 
dreptul, ca cuvintele noastre să nu fie restălmăcite în feliul de 
mai sus. 

Când scrisesem mai deunăzi articolul „Unirea renasca-
tur", prin care nu s'a aruncat nimănui nici un fel de mănuşă, 
ne-am fost propus să nu mai răspundem la eventualele reflexii. 
Fireşte, nici prin minte nu ne-a trecut că redacţia „Unirii" va 
putea să vină cu răspunsnl cu care a venit. Intre împrejură
rile date, ni-se păre însă, că ar fio dezertare delà datorinţa 
ce avem faţă de oauza noastră dreapta, dacă n'am reveni 
asupra ei. 

Răspunsul pe care ni-1 dă „Unirea", este cea mai verita
bilă restălmăcire a scrisului nostru. Se poate convinge despre 
asta oricine. Dar pentruca s i nu mai obosim pe iubiţii noştri 
cititorii cu recitirea articolui nostru şi pentruca redacţia „Uni
rii" să nu ne poată spune din nou că-i aducem o „ofenză", 
fixăm la acest loc şi datele cari dovedesc adevărul acestei 
constatări. 

In faţa desperatului „apel pro domo" al „Unirii", pe care 
n'aveam nici un motiv să nu-1 credem sincer, noi ziceam că, 
omeneşte judecând, „Unirea" nu va puteà întră în anul al 
XXIV-lea al existinţei sale, ne exprimam însă părerea, că asta 
nu-i iertat să se întâmple, pentruca Biserica noastră are lipsă 
de o foaie bisericească-politică. In altă ordine de idei spuneam 
apoi, că „Unirea", care în timpul din urmă „nu mai reprezintă 
forţa şi autoritatea îndrumătoare din timpurile ei mai bune, 
şi lasă mult de dorit, după părerea noastră, şi sub respectul 
intransigenţei catolice şi româneşti", trebuie să se renască, prin 
o schimbare oarecare în conducerea ei actuală, lntr'un „Tele
fon" se mai amintea apoi, că aceasta schimbare nu se con-
templează în forma unei fuzionări cu revista noastră şi fireşte 
nici în senzul unei treceri a „Unirii" sub conducerea celor ce 
îngrijim această revistă. 

Asta am scris-o noi, şi, desfidem pe oricine să ne dove
dească un alt înţeles, pe care l-ar aveà scrisul nostru. învităm 
apoi pe iubiţii noştri cetitori, să mai citească odată răspunsul-
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mănuşă de mai sus, şi nu credem, că îşi vor aduce aminte 
să mai fi citit, de multă vreme, o restălmăcire mai veri
tabilă. .. 

Nu, onorată redacţie a „Unirii", noi nu vrem — o spunem 
din nou — ca „Unirea" să moară, dar tocmai de aceea nu Vă 
îngăduim să mirosiţi în şirele noastre „reclamă şi concurenţă". 
Noi şi azi dorim din tot sufletul ca „Unirea" să trăiască, dar 
fireşte numai în senzul că ea să devină un organ, care să 
reprezinte cu tărie şi cu demnitate interesele catolicismului 

• românesc. Iar dacă DVoastră căutaţi în scrisul nostru gânduri 
păgâne de executare, şi credeţi că afacerea se poate mântui 
cu aceea, că încercaţi să zimbiţi cu de-a silă, debitând la adresa 
noastră o mulţime de glume ieftine, — asupra cărora nu vrem 
să ne oprim — asta dovedeşte numai, că DVoastră nu vreţi o 
renaştere a „Unirii". 

Şi nu o spunem aceasta ca o învinuire. — în faţa situaţiei 
schimbate radical, ni-se pare adecă şi nouă, că „Unirea", durere, 
va trebui să trăiască tot ca mai înainte. Mai dăunăzi spuneaţi 
anume, cu litere grase şi în frunte, că „Unirea" moare, şi noi 
credeam, că prin această moarte se va putea ajunge la o re
naştere a ei. Acum însă scrieţi că... veţi trăi, că „veţi porni 
un nou an, cum aţi pornit atâţia alţ i i". . . şi în faţa acestei 
schimbări de front, fireşte trebuie să ne schimbăm şi noi şi 
să nu mai zicem: „Unirea reeascatur", ci: 

Aşa nu se va renaşte „Unirea"! 
Dr. A l e x a n d r u R u t u . 

Pen t ru „Unirea". în răspunsul reprodus mai sus, prin 
care „Unirea" a crezut, că poate deplasa chestia renaşterii ei, 
atinsă de păr. Dr. Alexandru Rusu în nrul nostru ultim, a găsit 
de cuviinţă să strecoare o seamă de aluzii, nu chiar inocente, 
şi la adresa întregii redacţii a acestei reviste. 

Fiind articolul cu pricina iscălit, noi credem că nu trebuia 
să fie amestecată în discuţie întreagă revista noastră şi mai 
ales nu în felul cum s'a făcut. Dar bag-seamă uneori se în
tâmplă şi lucruri ce n'ar trebui să se întâmple. Le trebuia se 
vede tabloul unui „spectacol tragi-comic", în care să-şi poată 
„da seamă de ridicolul situaţiei, când două foi clericale din 
Blaj aveau să se incaiere" — şi asta fireşte nu se putea decât 
prezentând revista noastră ca o revistă condusă de oameni 
gata de ceartă. 
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Şi n'au dreptate. Ceice conducem această revistă, suntem 
cu toţii oameni destul de pacinici. Vom dovedi aceasta şi cu-
acest prilej, răspunzând la scrisul supărător al „Unirii" numai 
cu o seamă de lămuriri, pe cari le dăm, respective le cerem. 

1. Mai întâiu ţinem să spunem foarte lămurit, că o încer
care de concentrare a forţelor în jurul „Unirii" — despre care 
se spune, că s'ar fi făcut în repeţite rânduri zadarnic —, nu 
s'a făcut nici o singură dată. Pentrucă vorbe schimbate, la 
colţuri de stradă, cu unul sau altul dintre redactorii acestei 
reviste, va înţelege oricine, că nu pot fi numite în serios „în
cercări de concentrare a forţelor." Cu asta bineînţeles n'am 
spus nimic referitor la aceea, că ce s'ar fi întâmplat, dacă de 
fapt s'ar fi încercat astfel de concentrări. Este o altă chestie 
aceasta, care aici nu ne priveşte. 

2. în locul al doilea, rugăm „Unirea" să ia la cunoştinţă,, 
că articolele noastre iscălite de redacţie (cum a fost cel din 
Nr. 17. întitulat: „Să ne strângem rândurile", şi cum e bună
oară şi cel din fruntea acestui număr) înfăţişează părerile în
tregii redacţii şi că prin urmare nu e cu cădere, ca ideile ce 
cuprind, să le pună în sarcina unuia sau ;dtuia dintre noi, chiar 
şi dacă prin anumite indiscreţii ar cunoaşte pe cel ce a îm
brăcat în haina cuvintelor ideile întregii redacţii. 

3. Lămurirea „Unirii", că „biserica noastră nu e alcătuită 
numai din profesorii seminariului teologic, ci din totalitatea 
muncitorilor în viia Domnului, până la cel din urmă preot, 
care îşi îndeplineşte slujba cu sfinţenie chiar fără a se fi pro
movat de dr. Theologiae" — o luăm simplu la cunoştinţă, şi 
îi mulţumim pentru ea. îndrăznim totuşi să adaugem, că după 
cât ştim noi credincioşii simpli nepreoţiţi încă fac parte din 
biserica noastră. 

4. Pe urmă cerem şi noi o lămurire. Fiind vorba de 
critica, ce se gândeşte să ni-o facă în viitor, pentru control, 
a subliniat gravitatea academică a articolelor noastre. Ei 
bine, noi nu înţelegem senzul adevărat al acestei sublinieri. 
Rugăm deci „Unirea" să ne spună, dacă i-se par articolele 
noastre prea academice ori prea puţin academice, adăugând 
şi aceea cum le doreşte în viitor. 

Am vrea să ne putem acomoda. Redacţ ia . 
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P. Sf. S a H o s s u , e p i s c o p u l r o m â n uni t . Pc Prea-
sfinţitul episcop al Gherlei Dr. Vasile Hossu pururea l-am cu
noscut la culmea chiemârii Sale de arhiereu unit român. In 
timpul şederii sale scurte pe scaunul diecezei Lugojului, a vi
zitat cu adevărat zel apostolic fiecare parohie, sprijinind toate 
mişcările frumoase pentru binele de obşte, combătând viţiile şi 
abuzurile, lăudând pe cei zeloşi, mustrând pe cei trândavi, re-
vărsând pretutindenea belşugul darurilor cu cari Dumnezeu i-a 
înzestrat sufletul ales. E cunoscut că mai presus de toate, şco
lile şi bisericile îi erau mai scumpe ca lumina ochilor şi ele 
sunt şi până azi o mărturie vie a activităţii sale desinteresate. 
Aceeaş atitudine a păstrat-o neştirbită şi in noua eparhie a 
Gherlei. Este vie în amintirea tuturor vizitaţia canonică ce a 
făcut-o în Maramurăş cu periclitarea vieţii şi cel ce scrie ace
ste şire a putut constata la faţa locului mângâierea desăvâr
şită ce au simţit cu toţii în suflet pe urma acelei vizitaţii, şi 
cum i-au admirat bunătatea inimii, tactul şi prudenţa pastorală. 
Să amintesc apoi fundaţiunile ce le-a făcut până acuma? E de 
prisos! Nu e obiceiul Preasfinţiei Sale să-şi afişeze meritele. 
Va veni însă o zi, când vom putea să înşirăm mai amănunţit şi 
altele, fără teama de a împiedeca eventual prin vre-o indiscreţie 
gândurile Sale unite. 

Dar toate acestea ni-1 desvălesc pe Preasfinţia Sa numai 
ca pe omul ce-şi jertfeşte talentele sale nemijlocit pentru bi
serică. Atâta însă e prea puţin! Preasfinţitul episcop al Gherlei 
are merite neperitoare şi pentru dragostea sa faţă de neam do
vedită nemijlocit în chip cât se poate de strălucit. Nu înşir spre 
dovedirea acestei afirmaţii, decât discursul său mai recent din 
delegaţiuni în Viena. Şi Doamne bine ne cade când putem con
stata că în sufletul său se îmbină aşa de armonic dragostea 
faţă de neam şi religiune. Nici că se putea însă altcum, într'un 
arhiereu ce profesează crezul lui Hristos! Nu s'a dat caz până 
acum, ca un arhiereu român palam et publice în faţa unei cor-
poraţiuni aşa de ilustre, cum sunt delegaţiunile, parlamentul 
comun al Austriei şi al Ungariei, să tragă la răspundere pe 
ministrul nostru de externe pentru atitudinea sa faţă de Ro
mânia in timpul celui de al doilea răsboiu balcanic, întrebân-
•du-1 dacă a sprijinit cererile României faţă de cadrilater şi tot-
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odată să atragă cu atâta energie luarea aminte a factorilor condu
cători asupra remedierii şi sanării tuturor nedreptăţilor şi persecu-
ţiunilor regimului faţă de noi. In numele spiritului creştin c& 
ne călăuzeşte în îngrijirea acestei reviste, noi, cari nu putem 
face politică, îi zicem din adâncul sufletului: » Intru mulţi ani 
stăpâne!' (an.) 

* 

In jurul „ M i c e i B ib l i i c u i c o a n e " sau noile tulbu
rări bisericeşti din România. 

Opinia publică românească este alarmată de nou de afa
ceri bisericeşti. De astădată o carte: „Mica Biblie cu icoane",, 
de Nicodim episcopul Huşilor, Arhim. I. Scriban şi Ic. P. Sa
vin — a provocat „marele scandal bisericesc" (cu litere cât 
pumnul!) din coloanele jurnalelor de dincolo mai ales. 

E vorba, adecă, de o publicaţie, ieşită din colaborarea 
celor trei autori, cuprinzând povestiri din sf. Scriptură, menită, 
„să se îndrepte nu numai cătră mintea cetitorului, ci delà în
ceput să-i învesălească şi ochiul, şi să-i fie dragă!" 

„România Creştină" află mai întâiu că publicaţia cuprinde 
o mulţime de greşeli: alterări şi prefaceri de text. — Are 
dreptate „România Creştină", întru cât adecă schimbările făcute 
sunt aproape toate în defavorul cărţii. Câte-va lucruri sunt 
spuse întru adevăr pe dos. şi fără de a fi întemeiate nici mă
car în variante de ale textului sf. Scripturi. Nepotrivită este 
şi numirea de Mica Biblie, întru cât nu există nici biblie mare, 
nici biblie mijlocie, ci pur şi simplu există numai Biblia. 
E adevărat şi aceea, că autorii Micei Bibli se feresc a se pro
nunţa asupra inspiraţiunii de fapt a sf. Scripturi, punând sf. 
Scriptură alăturea cu cărţile altor popoare, „cărţi ţinute în 
multă cinste", — cel mult, dacă s. Scriptură „vorbeşte mai 
frumos, mai mişcător, mai temeinic şi mai adânc cătră sufle
tul omului"! Greşită este şi numirea de icoane, ce s'a dat chi
purilor, vederilor etc. reproduse în publicaţia „Mica Biblie" — 
de cum-va numele de icoana îl vom înţelege în sensul lui cel 
mai propriu. 

Şi vor mai fi şi greşeli de altă categorie, cari nu se prea 
pot ierta autorilor, dacă e vorba să-i socotim ca oameni de 
erudiţie. 

Un lucru este însă bun: intenţia de a scrie aceasta carte,, 
pentru „marea obşte creştinească a Românilor... pentru atâta 
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puzderie de lume, care nu are nici o îndrumare şi nici o învă
ţare" (Prefaţă, VI.) Dacă în vorbele acestea din urmă, sfântul 
Sinod al bisericii autocefale din România, sesizat de „România 
Creştină", află o critică, la adresa sa, e dovadă că se ştie cu 
— musca pe căciulă: vinovat, pentruca „puzderia de lume nu 
are nici o îndrumare" Cât pentru alte afirmaţii, falşe ori ten
denţioase, cari ar fi jignit sf. Sinod şi cari, după raportul zia
relor, au atras asupra autorilor osândă, destituirea din postu
rile ce le ocupă, mărturisim sincer că ele nu motivează în 
deajuns osânda rostită. 

Votul osânditor precum şi critica violentă a „României 
Creştine" le înţelegem numai în lumina patimelor personale, ca 
un rezultat al diferitelor „spovedanii" prin gazete, şi pe airea, 
la cari am fost martori în anii din urmă. De o parte e Arhiman
dritul Scriban, care în scrisele sale din anii trecuţi nu a aflat 
nimic bun în actualii povăţuituri ai bisericei ortodoxe, decla-
rându-i, pe drept şi pe nedrept, de „nulităţi", „maimuţe", „trân
davi", „netrebnici", „perverşi" etc. De altă parte „România 
Creştină" prin „Spovedania Arhimandritului Scriban" este şi 
ea de mult angajată împotriva Arhimandritului. 

Ministrul de culte Dissescu, căruia i-s'a înaintat spre exe
cutare votul Sinodului, spun gazetele, că primind raportul Mi-
tropolitului-Primat, 1-a citit, „a cerut un plic şi fără să pună 
pe el nici o rezoluţie" 1-a înapoiat Mitropolitului-Primat! 

Teologii delà Sibiiu au ţinut şi ei să-şi spună pă
rerea în chestiunea Micei Biblii (vezi „Românul" prim-articol, 
din nr. 244), prezentând — se putea oare altfel? — pe domnii 
Cernăianu şi Păunescu delà „România Creştină" de agenţi ai 
— catolicismului, în aceeaş vreme, când unul dintre repre
zentanţii catolicismului din ţara, Dl Teodorian—Carada, ia şi 
el partea Arhimandritului Scriban. — Şi, ca să completăm cro
nica noastră, vom aminti declaraţia oficială apărută în „Tele
graful Român", unde votul sf. Sinod e luat în apărare, întocmai 
cum acelaş lucru îl face şi „Foaia diecezană" delà Caransebeş. 
Şi chestiunea încă nu este închisă... (m.) 

Monumentu l lui V a s i l e Conta . Intre solemnităţile în
datinate s'a desvălit zilele aceste la Iaşi în cimiterul „Eter
nitatea" demult plănuitul monument al filozofului V. Conta 
(1846—1882). 
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Este o figură neobişnuita la noi figura aceasta de gân
ditor, care să examineze cu severitatea neînduplecată a logicei 
elementele constitutive ale lumii, teoriile fatalismului, originea 
speciilor, evoluţiile cugetului omenesc, toate aceste obscure 
probleme ale metafizicei speciale. Conta însă într'o vreme puţin 
prielnică, când toată lumea aflà altceva de făcut, a cercat să 
adâncească noaptea acestor chestiuni filozofice, dar mânecând 
din admiterea unor prime principii materialiste, n'a putut decât 
să le simtă efectul sdrobitor în concluziile cari curgeau logic 
din ele. 

Nefiind prietin cu hilemorfismul aristotelic, respingând 
-dinamismul, teoria ionilor şi a atomilor eterogeni în stabilirea 
elementelor ultime din corpuri, apoi influinţat de sistemul ener
giilor permanente şi schimbate şi-a alcătuit şie-şi o nouă con
cepţie filosofică, în care totul se reduce la vibrarea binefixată 
a unor undulaţiuni eterne. Conta n'a bănuit, că până la un 
loc — până unde nu-i erau necesare principiile lui călăuzi
toare — el merge mână în mână cu doctrina noastră neosco-
lastică şi că dacă el n'ar fi împins concluzia până la gând şi 
voinţă liberă, nu s'ar fi depărtat mult de materia primă şi de 
forma substanţială, pe cari nu le-ar fi admis bucuros şi nici de 
axioma vita est mo tus sui ipsius. 

Lui Vasile Conta i-s'a desvălit monumentul de mult plă
nuit. Nouă însă ne place să credem, că acest monument este 
al înflăcăratului membru al „Junimei", al oratorului, al mini
strului instrucţiei, al antisemitului Conta, iar nu al filosofului. 
Şi sub lumina aceasta privit, s'a desvălit tocmai — în loc po
trivit şi la timp oportun. (ic.) 

Cărţi şi reviste. 

Societatea Jnocenţiu Micu Clain" a clericilor din semi
narul Buneivestiri delà Blaj, scoate în o a doua ediţie „revă
zută şi îndreptată" escelenta carte de meditaţii a sfântului 
Alfons Maria de Liguori întitulată „Pregătire la moarte. 

A fost un pios gând al tinerilor noştri leviţi reeditarea 
acestei cărţi bune, acum la 20 de ani delà întâia ei apariţie, 
în haină românească. Tradusă în toate limbile culte, ba şi în 
multe din limbile Asiei şi ale Africei, Pregătire la moarte, ori 
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unde s'a ivit a avut darul să deştepte gânduri bune şi să 
apropie mai mult de Domnul inimile credincioşilor. Se găseşte 
în ea totul, ce poate face pe om să mediteze cu temeinicie 
destinele dumnezeeşti ale sufletului nostru. Bogăţia nespusă 
a principiilor evanghelice, scrutate cu ajutorul sfinţilor părinţi, 
reflexiunile practice expuse cu o deosebită uncţiune, cu o pri
cepere deosebită, exemplele minunate şi îndemnurile sfinte, 
toate cu un cuvânt fac din această desăvârşită operă a celui 
mai simpatic sfânt din veacul al 18-lea una dintre cele mai 
folositoare cărţi sufleteşti şi în catalogul lucrărilor de asheză 
o aşază nu tocmai la mare distanţă de nepreţuita „Urmare 
alui Hristos.' 

Tălmăcirea pe româneşte a cărţilor de felul acesta ar 
trebui cu multă râvnă sprijinită, mai ales, când versiunea este 
atât de bună cum este aceea pe care ne-o pun acum în mână 
clericii Blajului. 

Se observă ce e drept ici colo unele mici scârţăituri de 
limbă, cari te fac să pricepi, că ceteşti o traducere. Şi fideli
tatea uneori prea exactă a silit câteodată pe traducători să 
preţuească mai mult fraza sfântului Alfons, decât limpezimea 
gândurilor lui şi decât puritatea limbii româneşti. Cu toate 
acestea, ediţia a II-a este cu mult superioară celei delà început . 
Nu mai o cură în ea cuvintele de „misericordie, amiciţie, fervent, 
mundan, sârin, abandonat, obedinţă" ş. a., cari făceau cartea 
sf. Alfons, împotriva intenţiilor lui, puţin pricepută de poporul 
de rând. Nici nu mai întâlnim fraze ca „un suflet, care te 
iubeşte din toate ale sale", „nu desperez, că iarăş te voiu afla", 
„sufletul meu e sempitern*, „chiar şi dacă nu ar exista paradis, 
cu toate acestea voesc să te iubesc din toate puterile cât 
voiu trăi" ş. a. în schimb însă propoziţii ca „un suflet care 
te iubeşte din toată inima" mai găsim, binecă foarte rar. 

Au făcut bine traducătorii omiţind textele, cari explicau 
citatele scripturale şi patristice, cari pentru originalul ce cita 
latineşte erau bune, dar pentru o versiune, cari şi pe acele le 
traducea nu aduceau nici un folos, ci numai făceau plictisi
toare cetirea. De altmintrelea aproape în toate traducerile 
mai noui ale Pregătirii la moarte s'a introdus lucrul acesta.. 

Ne gândim cât bine a produs la noi prima ediţie a acestei 
cărţi, (pe care nu este iertat să o criticăm prea aspru, adu-
cându-ne aminte, că aşa scriau româneşte cei mai mulţi, acum 
sunt douăzeci de ani) şi care a fost cum a fost, dar a prins 
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bine şi nu putem să nu credem, că noua traducere a Pregă
tirii la moarte va trezi multe suflete, va deştepta multe inimi 
şi va răspândi multă lumină. 

O recomandăm cu căldură tuturor şi credem, că este o 
datorie morală a înaintaşilor în seminarul Buneivestiri să spri-
jinească osteneala tinerilor de azi, cari pare că au cheltuit 
aproape toată averea societăţii „Inocenţiu M. Ga in" tipărind 

•din nou „Pregătire la moarte." (ic). 

Păr. Bronislaus F. Th. Falewski din Craiova a scos deja în 
broşură şi ultima parte a traducerii trilogiei apologetice alui 
.Victor Cathrein: Morala Catolică. Aii avem aşadară în româ
neşte toate trei volumele lucrării mult lăudate: Die katholische 
Weltanschauung (Concepţia catolică despre lume) a vestitului 
sociolog iezuit. E un mare câştig aceasta pentru noi Românii, 
cari în lipsa unei lucrări mai moderne şi scrise anume pentru 
clasa laicilor intelectuali, care să fie o călăuză în problemele 
mari ale vieţii, trebuia să alergăm până acum tot la străini, delà 
cari din mulţimea cărţilor ce au, alegeam de obiceiu cele mai 
rele. Oamenii noştri, cari peste tot îşi mai dau seamă de exis
tenţa ăstorfel de probleme, profesează de comun ideile »avan-
sate* şi »singure la înălţimea veacului luminii»: ale monismului 
materialist sau panteist, aşa că e par'că numai firesc dacă din 
prilejul desvălirii la Iaşi a monumentului » materialistului intra
tabil», V. Conta, revista » Flacăra* poate să scrie astfel: » Acest 
preot tânăr al necredinţei a căzut curând sub anatema tuturor 
ce nu vor să renunţe la miragii binefăcătoare în schimbul ade
vărurilor (sic!) ce ucid.» Da, între astfel de împrejurări tradu
cerea bună românească a Păr. Falewski este, şi mai ales poate 
să devină, o adevărată binefacere pentru acest neam, care în loc 
să se apropie, par'că se tot depărtează de Dumnezeu. 

Această ultimă şi cea mai voluminoasă parte a lucrării lui 
Cathrein, atinge într'o formă deosebit de atrăgătoare învăţăturile 
creştine referitor la ultima manifestare a sufletului omenesc, care 
este practica sau morala vieţii. în lumina lor, intenzivificată 
anume prin dovedirea netemeinicii feliuritelor teorii moderne, 
cari li-se pun în faţă, omul îşi formează singur o judecată foarte 
favorabilă asupra concepţiei pentru care pledează în mod discret 
cartea întreagă. Feliuritele goluri şi contradicţii, cari sunt sau 
se ivesc cu duiumul în alte concepţii, ori cari ar fi acele, lipsesc 
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aici cu desăvârşire şi omul se încălzeşte cu încetul, şi fără să 
vreie, de acest sistem impecabil, care atât în întregime cât şi în 
părţile sale reoglindeşte cu adevărat măreţia şi bogăţia înţelep
ciunii dumnezeeşti. 

însaş traducerea e făcută cu multă grijă, şi dacă totuş mai 
sunt ici-colea anumite lacune, ele sunt de a se ascrie în cea 
mai mare parte unei terminologii române încă nefixate în ce 
priveşte noţiunile, în jurul cărora se învârte o carte, care tratează 
•despre concepţia referitoare la lume. Originalul lui Cathrein 
a avut încă în 1909 o a doua ediţie şi întrucât se va putea 
bucura de acest noroc şi traducerea noastră, ne-ar plăcea dacă 
păr. Falewski şi-ar lua osteneala să ne deie şi un indice, care 
nemţeşte se chiamă: Namen und Sachregister. Fără acestaj 
parecă nici n'ar mai fi iertat să apară azi o carte de seamă, şi 
anexarea lui la traducerea unei cărţi, care nu l-ar aveà, desigur 
nu poate fi socotit ca un adaus neiertat. 

Cartea se poate aveà pentru preţul de 3 Lei. (ar). 

Cărţi întrate la redacţie. 
Virgil Şotropa şi Nicolae Drăganu, Istoria şcolilor 

năsăudene, scrisă cu prilejul jubileului de 50 de ani de exi
stenţă (1863—1913) a gimnaziului superior fundaţional din Nă-
săud. Năsăud 1913. Preţul 5 coroane. 

Sf. Alfons Maria de Liguori — „Societatea Inocenţiu 
Micu Clain", Pregătire la moarte. Ediţia a Il-a. Blaj 1913. 
Preţul 2 coroane (legată 2'50 cor.). 

Ştefan Lâsăr — Alexandru Ciura, Floarea Betuliei. Ro
man din epoca asiro-babiloniană. Orăstie 1913. Preţul coroane 
1-80, lei 2. 

Pr. St. C. Păunescu şi C. Cernăianu, Condamnarea şi 
punerea la index a lucrării „Mica biblie cu icoane" de Ni-
codem, episcopul Huşilor, Arhim. I. Scriban şi Ic. Savin. Bu
cureşti. 1913. Preţul 50 bani. 

In ţeara lui Vlaicu. Piinos memoriei lui Aurel Vlaicu 
închinat de „Solia Satelor." Cluj 1913. Preţul 80 bani. 

Racine — Haralamb G. Lecca, Atalia (Biblioteca pentru 
toţi" Nr. 276). Bucureşti 1913. Preţul 30 bani. 

Paraclisul. Carte de rugăciuni şi cântări bisericeşti în
tocmită pentru tinerime. Blaj 1913. Preţul: delà 30 flleri însuş. 
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T E L E F O N -
yV. Gherla. Sunteţ i în rătăcire. Afacerea unificării p lanului d e î n v ă 

ţământ pentru instrucţia noas tră re l ig ioasă d e l à şco l i l e medi i n u a r ă m a s 
baltă. Primii paşi pentru real izarea aces tu i g â n d sunt deja făcuţi. î n c ă 
din primăvară s'a înaintat a d e c ă Ordinariatului d in Blaj proiectul ' p e n t r u 
noul p lan d e studii , în senzul schi ţe i c e s'a dat în a c e a s t ă revis tă , şi a v e m 
ştire poz i t ivă d e s p r e aceea , că Ordinariatul numit a făcut paşi i n e c e s a r i 
pentru a cunoaş te şi păreri le în c h e s t i e a celoralal tă Ordinariate . Până 
acum, ce- i drept , nu a veni t , după cât ş t im, nici un răspuns de là a c e s t e , 
dar d e aici nu urmează că lucrul s'ar fi înfundat. A n u m e , c h e s t i a e s t e d e 
mare importanţă şi prin urmare e numai firesc, dacă înainte de -a s e s p u n e 
o părere, s e fac mai întâiu discuţi i şi eventual a n c h e t e înt inse . Părerea 
noastră e, că răspunsuri le din c h e s t i e t o t u ş nu mai po t întârzia mult , a ş a 
că cu î n c e p e r e a noului an d e şcoa lă 1914/15, noul plan d e învăţământ v a 
p u t e a să între deja în v igoare . Deal t fe l conferenţa ep i scopatu lu i ca to l i c 
maghiar din luna trecută încă s'a o c u p a t d e a c e a s t a c h e s t i e — în lumina 
hotărîrilor congresu lu i ca tehe t i c maghiar d e astă vară — şi aşa Ordinaria-
te l e noastre sunt în poziţ ia de -a lămuri şi îndruma a c e a s t ă c h e s t i e : ţ inând 
s e a m ă şi d e păreri le conferenţe i ep i s copatu lu i maghiar. 

Dt. B. Vulcan Precum puteţ i v e d e a din a c e s t număr desfăşurarea 
ches t i e i d e mare importanţă — c u m Vă p lace să o numiţi — s e face s trâns 
între marg ine le necesităţii, pentruca d e ş i a v e m conv ingerea , că o d o v e d i r e 
amănunţi tă a lucrurilor c e - a m susţ inut , ar delătura or ice nedumer ire faţă 
d e cureţenia intenţ iuni lor noastre şi ar ev idenţ ia depl in că în feliul c u m a 
m e r s până acum nu mai merge , — ni-s'a părut că d e o c a m d a t ă n e p u t e m 
mărgini la c e e a c e am s p u s . S e va v e d e a p e urmă, dacă a junge atâta, sau. 
va trebui să m e r g e m şi mai departe . 

P . C. R. şi P . V. I. GA. Bucureşti. Câte 12 cor. Vi l e -am notat în 
plata abonamentu lu i p e 1914. 

A. M. Nagyág. Sf. V. aţi so lv i t în 11 D e c . 1911 cor. 10, iar în 24 Iun. 
1912. 26 Ian. şi 28 Nov. 1 9 1 3 ' c â t e 5 cor . 

G. N.-Tulglieş. Sunte ţ i în restanţa cu plata a b o n a m e n t u l u i d e p e u n 
s ingur an. 

A. V- Felsöszivány; T. N. Szászzsombor şi S. N. Ulieş. Sf. V. a v e ţ i 
la no i bonuri d e câte 5 cor , p e cari l e -am trecut în contul Sf. V . p e anul 
vi itor. 

G. M. Gencs. S'a făcut după dorinţa Sf. Ta le . Cor. 5 sunt t recute î n 
plata abon. p e 1914. 

S U M A R U L : 
Redacţia: Biserica noastră şi conferenţele episcopatului 

catolic maghiar. — Dr. Victor Szmigelski: 9 Decemvrie. —-
Senior: Băncile săteşti. — Georgiu Moody: Lira şi muzica în 
serviciul culturii religioase. — însemnări : Unde dai şi unde 
creapă, sau cum nu vreà redacţia de azi a >Unirii« ca «Unirea* 
să se renască (Dr. Alexandru Rusu); Pentru »Unirea« (Redacţia). 
— Cronică: P. Sf. Sa Hossu, episcopul român unit (an.); în ju
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dacţie. — Telefon. 
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